平成23年度『環境にやさしい買い物キャンペーン』実施要領
岩手県環境生活部資源循環推進課

1　目　的

県では、平成23年3月に『岩手県循環型社会形成推進計画（第三次廃棄物処理計画）～「もったいない」からはじめよう“循環型社会いわて”～』を策定しました。この計画では、県民、事業者、ＮＰＯ、市町村、県など各主体が連携し、“もったいない”という古くからの知恵に即した廃棄物の減量化や３Ｒを実践することにより、未来まで持続可能な「循環型社会いわて」の形成に取り組むこととしています。

また、このたびの東日本大震災により被災した市町村では、スーパーや小売店も被災し、一時買い物ができない状況に陥りました。さらには、被災していない市町村においても物資の流通が滞ったため品不足となり、生活に必要なものが手に入りにくい状況となりました。
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こうした経験を踏まえ、これまで当たり前のように行っていた「買い物（＝消費行動）」について振り返るとともに、「人」と「もの」とのかかわりについて考えるきっかけとして、今年度においても「環境にやさしい買い物キャンペーン」を実施します。

資料：県内のごみ排出量と一人1日当たりごみ排出量の推移

２　実施体制








３　実施期間

　　平成23年10月1日（土）～10月31日（月）

４　各主体の主な取組内容



<県　民>

· 買い物にはマイバッグやマイバスケット等買い物袋を持参して、レジ袋の使用は辞退する。

· 商品の過剰包装を辞退し、簡易包装に協力する。

· 割り箸やスプーン、フォーク、ストローなど使い捨て商品の受け取りを辞退する。

· 詰め替え可能な商品や再生資源利用製品など環境に配慮した商品を優先的に購入する。

· 必要なものを必要な量だけ購入するため、量り売りやばら売りの商品を利用する。


<小売事業者>

· 店内放送によりキャンペーンを周知する。

· マイバッグやマイバスケット等買い物袋の持参を呼び掛ける。

· 消費者に環境に配慮した商品がわかるような表示を行い、利用を働き掛ける。

· 簡易包装を推奨する。

· 量り売りやばら売りによる販売を行う。

· レジ袋、割り箸、スプーン、フォーク等の利用についてレジでの声掛けにより確認する。


<市町村>

· 地域住民に対し広報媒体や各種イベントを通じてキャンペーンの周知を図る。

· 市町村内の小売事業者に対し協力を呼び掛ける。

<県>

· 県民に対し各種広報媒体を通じてキャンペーンの周知を図る。

· 県内の小売事業者に対し、キャンペーンへの協力を依頼し、取りまとめを行う。

· 職員は率先して環境配慮行動に取り組む。

５　平成22年度の参加状況

参加事業者数23事業者410店舗（以下敬称略・順不同）


マックスバリュ盛岡津志田店/いわて生活協同組合/株式会社中三盛岡店/株式会社ベルプラス/株式会社丸江/株式会社イトーヨーカ堂花巻店/株式会社薬王堂/株式会社ジョイス/株式会社スーパーマーケットマルイチ/株式会社ユニバース/株式会社川徳/協同組合江釣子ショッピングセンター/協同組合盛岡南ショッピングセンター/さくら野百貨店北上店/ＪＲ東日本リテールネット盛岡支店/株式会社ローソン  東北ローソン支社/イオンスーパーセンター金ケ崎店/株式会社ＪＡシンセラサン・フレッシュ都南店/スーパーマーケットサンエー/株式会神文ストア/株式会マイヤ/株式会Ａコープ北東北/一戸スーパーマーケット
***小売事業者の役割***


店内放送による周知


環境に配慮した売り場作り等








***市町村の役割***


住民周知


事業者に協力依頼


普及啓発活動の実施





***県の役割***


実施主体


協力を要請


普及啓発活動の実施





***県民の役割***


マイバッグの持参


環境配慮行動の実践





協力依頼


参加・協力








協力依頼


参加・協力








普及啓発活動


協　力





普及啓発活動


協　力





協力呼びかけ


協　力





協　力


協力依頼











